7.10.

7.11.

7.12.

7.13.

7.14.

7.15.

7.16.

7.17.

Calcular el desarrollo de Taylor de grado 2 en x = 0 de la funcién
flx) = / te”'dt,
0

y utilizarlo para calcular aproximadamente foo’l te~'dt. Dar una estimacién del
error cometido. (1-12-1997).
Calcular el siguiente limite funcional

1 —cos3x

lim —— (14-2-1998).
0 sen z2 ( )

Calcular el limite
, 1+ bx?
lim ——I = (2-7-1 .
e 7199

Usando el desarrollo de Taylor en 2 = 0 de f(z) = e®, obtener /e con un error

menor que 107%. (2-7-1998).

Utiliza un desarrollo de Taylor de orden 2 de la funcién f(z) = logx para
aproximar el valor de log(1,1). Da una estimacién del error cometido.

Calcula los limites siguientes:

sen 3(22)

; 2% —xlog(1+x*
(a) hmw_,o WS (b) hrn,_,o W
(C) h’mzﬂ(] [I*Czsloé?lﬂi;f; () (d) llml‘*}(] i‘igc(i:;?zé

Calcula el limite siguiente utilizando desarrollos de Taylor

log(1 + x%)sen (22%)
=0  z3log(1l + 3z3)

Calcula el limite siguiente usando desarrollos de Taylor:

2sen z*

lim ——
#5201 — cos (x2)
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8.1.

8.2.

8.3.

8.4.

8.5.

8.6.

8.7.

VIII. Calculo integral: funciones reales de variable real.

Calcular las siguientes integrales definidas:
(a) fo retdx

(b) fo sen rdx

(c) fl log zdx

(d)

Calcular la derivada de las siguientes funciones:
(a) F(z) = [ (1+) 7 at

— [P +e)

= [ Lt

23 T+t

f( 2Pdz, donde p es un nimero entero negativo.

(c) F ()

Siendo f (x) una funcién continua, calcular las siguientes derivadas:

(a) = [ f(t

(b) F (r):fz ()dt

() F(x) = [ f () dt
(d) F(z) = [ logx f (¢) dt
(e) F(z) = [ logtf (t) dt

Hallar los extremos relativos de la funcion

F (z) :/0 te 'dt.

Sea f : R — R una funcién continua y periédica, de periodo T, esto es,
f(x+T) = f(x) para todo nimero real z. Demostrar que la funcién defini-
da por F (x) = szT £ (t) dt es constante.

Sea f: R — R una funcién continua. Demostrar que para todo par de nimeros
reales a < b, existe un numero real ¢ satisfaciendo que a < ¢ < b, de manera

que se cumple \
[ 1wd=1@0-a.

1 Es posible calcular fol log xdx ?
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8.8.

8.9.

8.10.

8.11.

8.12.

8.13.

8.14.

8.15.
8.16.
8.17.
8.18.
8.19.
8.20.

Halla el area de la regién del plano S situada entre las gréficas de las funciones
f(x)=x(x—2)y g(z) =x/2 sobre el intervalo [0,2].

Halla el 4rea del recinto limitado por las curvas de ecuaciones y = 23 — 12z ¢
y = 2%
Halla el area del recinto limitado por las curvas de ecuaciones y = zsenz e
Yy = .
Halla el volumen del sélido generado al girar la regién limitada por las gréficas

de las curvas
3

y=z",z=0,z=1,
alrededor del eje x.

Halla el volumen del sélido generado al girar la region limitada por las graficas
de las curvas
y=6x—2° y=0,

alrededor del eje y.

Halla el volumen del sélido generado al girar el tridngulo de vértices (1,2),
(9,0), (4,5), alrededor del eje x.

Halla el volumen del sélido generado al girar alrededor de la recta 0 =z + 1, el
recinto limitado por las curvas

y=(z+1)", y=0,2=1,2=0.

Calcular el drea y el volumen de una circunferencia y una esfera de radio R.
Calcular el drea de una elipse de semiejes a, b.

Calcular el volumen de un cilindro de altura h y radio de la base r.
Calcular el volumen de un cono de altura h y radio de la base 7.

Calcula la longitud de una circunferencia de radio R.

Usar las reglas de trapecio y Simpson para calcular de forma aproximada las
siguientes integrales con un error menor que 1072 :

)

) fol x2sen zdz.

d) fol (Jy sentdt) dz.
)

1 N
o senze "du.
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8.21. Plantea la descomposicién en fracciones simples (sin necesidad de calcular las
constantes) de %, donde: p(z) = 2’ +x+2y q(x) = (22 +4)3(x —7)*(2®+2+1).

8.22. Calcula el 4rea de la figura limitada por zy = a? y por x +y = ga, siendo @ una
constante estrictamente positiva.




9.1.

9.2.

9.3.

9.4.

IX. Calculo integral: integracién numérica e integrales impropias.

Comprobar que la férmula del trapecio es exacta para polinomios de grado 1, es
decir, si f (x) es un polinomio de grado 1, entonces para todo par de niimeros
reales a < b se verifica:

b —a
[ r@ar=S G+ s,

Comprobar que la formula de Simpson es exacta para polinomios de grado 3, es
decir, si f (x) es un polinomio de grado 3, entonces para todo par de niimeros
reales a < b se verifica:

/abfmdr—“’g@(f( 1 () +rm).

Estudiar la convergencia de las siguientes integrales impropias, calculando aque-
llas que sean convergentes:

(a) [,7 e (22% — 4z) dz
(b) f e*" (227 — 4z) du
() [° (1 —x4)71 dx
@ f" ( ) e
(e) f1/4 *da
(f) f (|z|) I/Qdﬂc

(h) [" e “cosada

1) fl (@2+1) m+1)d

() fo log xdx

(k) [* 2%V da

Estudiar la convergencia de las siguientes integrales impropias:

foc e 5enzdl,

.Z

(b) fool coszdx

(c) fl ef+10 e
(d dx

) )i e
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fo 1+eT

fl £/ (z—1) 9 zz)dx
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10.1.

10.2.

10.3.

10.4.

10.5.

X. Calculo integral: funciones reales de varias VariablesI

Calcular para 2 = [0, 1] x [0, 3] las integrales
) [[oaydady. (b) [, zevdudy.
Calcular las integrales dobles siguientes en los recintos que se indican:

a) [[oydady en Q = {(z,y) € R? : 2 +¢y* < 1}.

b) [[o(3y° + a?)dxdy en Q = {(z,y) e R?: a? +¢y* < 1, }.

¢) ffg\/@d.rdyenﬂz{(x,y)6R2:O§y§1, yP<ax <y}
)

)

) [Jo, y*sen xdzdy.

d) [[oyetdady en Q@ ={(z,y) eR*: 0 <y <1, 0 <z <y?}
e) [foy+logzdrdy en Q ={(z,y) e R?: 05 <z <1, 2* <y <ua}.

Calcular las integrales dobles siguientes en los recintos que a continuacién se
dan:

a) [[o(4 = y*)dzdy en el recinto limitado por las ecuaciones y* = 2z ¢ y* =

8 —2x.
b) [[o(z* +y?)dzdy en el recinto limitado por y = z* e y = a2,
¢) [fo(x+ y)dzdy en el recinto limitado por y = ey=2a*con -1 <2<,
d) [[,(3zy* — y)dxdy en la region limitada por y = |z], y = —|z| y x € [-1,1].
Calcular la superficie de las siguientes regiones:

Circulo de radio R.

a

b) Elipse de semiejes a, b.

)
)
¢) La regién limitada por las ecuaciones 2% =4y y 2y —x — 4 = 0.
d) La regién limitada por las ecuaciones x +y =5y xy = 6.

)

e) La region limitada por las ecuaciones ¢ =y v z = 4y — .
Calcular el volumen de los siguientes solidos:

a) El limitado por § 4 % 4 % = 1y los planos de coordenadas.

b) El tronco limitado superiormente por z = 2z + 3y e inferiormente por el
cuadrado [0, 1] x [0, 1].
¢) Esfera de radio R.
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10.6.

10.7.

10.8.

10.9.

10.10.

10.11.

10.12.

10.13.

d) Cono de altura h y radio de la base R.
e) El tronco limitado superiormente por la ecuacién z = 2z + 1 e inferiormente
por el disco (z — 1)+ > < 1.

Calcular cambiando a coordenadas polares:

a) 1 0 - v/ 12 + 12dxdy.
A V2 + y2dydz.

f1/2 fol " (a® + %) Pdyd.

I/Qﬁ) xy\/:v2+y dzdy.

Calcular para = [0, 1] x [0,3] x [—1, 1] las integrales
a) [[[qzyzdadydz. (b) [[[,xe' *dadydz. (c) [[[,y*z*senzdxdyd:z.

Calcular las integrales que a continuacién se piden en los recintos correspon-
dientes:

a) [[[oW*+ 2z + x)dedydz en Q = {(z,y,2) e R® : 2 + ¢y* + 2> = 1}.
b) [[[o(ysenz + z)dzdydz en Q = {(z,y,2) eR*:y > 2 >y 0 <,y < 1}
¢) [[[qxdedydz en Q = {(z,y,2) e R*: 1 >y* + 2% 0< 2z <1}

d) [[[qyrzdedydz en Q = {(z,y,2) e R®: =5 < 2 <y’ +x, -1 <,y <1}

Calcular el volumen del sélido limitado superiormente por z = 1 e inferiormente
por z = /a2 + 42,

Calcular el volumen del sélido limitado superiormente por el cilindro parabdlico
z =1 — 12, inferiormente por el plano 2z + 3y + z + 10 = 0 y lateralmente por
el cilindro circular 2 + 4% 4+ x = 0.

Hallar el volumen del sélido limitado por los paraboloides de ecuaciones z =
2—2? -y yz=a?+y2
Calcular el volumen del sélido limitado superiormente por la superficie cilindrica

2% + z = 4, inferiormente por el plano x + z = 2 y lateralmente por los planos
y=0ey=3.

Haciendo uso de las coordenadas esféricas x = rsen ¢cosf, y = rsengsend y

z = rcos ¢, calcular:

a) El volumen de una esfera de radio R.

b) [[[o(x*+y*+2%)dzdydz en el recinto Q = {(z,y,2) € R¥: 1 <a?+y?+22 <
2}.
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10.14.

10.15.

10.16.
10.17.
10.18.

10.19.

10.20.

10.21.

10.22.

¢) El volumen del recinto del apartado (b).

Calcular el volumen del cuerpo limitado por las ecuaciones z = 22+ 4y2, el plano
z =0 y lateralmente por los cilindros z = y* v 22 = v.

Calcular [ f“ eﬁdxdy siendo {2 el tridngulo formado por los ejes de coordenadas
y larectaz+y=1.

Calcular el volumen comprendido entre los cilindros z = y 2 =42
Calcular el volumen del balén de Rugby de ecuaciones % Sy b2 +5 =1

Calcular [[,, zydzdy donde Q es la regién limitada por las curvas y = 2z, y =
2z — 2,y =x ey = x+ 1. Indicacién: hacer el cambio de variable x = u — v,
Yy =2u— 0.

Calcular el volumen encerrado por un cilindro de radio R/2 y una esfera de radio
R cuyo centro estd situado en un punto de la superficie del cilindro. Indicacién:
hacer el cambio a coordenadas cilindricas.

/// dxdydz
o (22 4+ 92 + 223

donde Q es la regién limitada por las esferas 22+ 1>+ 22 = a® y a2+ > + 22 = b2,
donde 0 < b < a. Indicacién: hacer el cambio a coordenadas esféricas.

Calcular

Coordenadas cilindricas.

a) Escribe la relacién entre coordenadas cartesianas y coordenadas cilindricas:
O(r,0,z) =

b) (En qué rango mdximo (abierto) varfan r, 6 y z para que ® sea biyectiva?.

¢) Calcula el jacobiano de ® y calcula el valor absoluto de su determinante
(este determinante lo tienes que calcular explicitamente).

d) Calcula el volumen del sélido Q = {(x,y,2) : 16 < 22 +3? < 81,2 < 0,0 <
z < 2?+ ¢

Coordenadas esféricas.

a) Escribe la relacién entre coordenadas cartesianas y coordenadas esféricas:
O(r,0,0) =

b) (En qué rango maximo (abierto) varfan r y los dngulos 6 y ¢ para que P sea
biyectiva?.

¢) Calcula el jacobiano de ® y di cudl es el valor absoluto de su determinante
(este determinante no hace falta que lo calcules explicitamente).

d) Calcula el volumen del sélido Q = {(z,y, 2) : 25 < z? +y*+ 22 < 49,y > 0}.
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e) Calcula la integral [, sen [(z?
del apartado anterior.

+ 42 + 2%)%?dadydz, donde Q es el conjunto

10.23. Calcula el volumen limitado por z = 2% + %, 2z = 22° + 2% y = x, y = 2%

10.24. Dadas constantes 0 < a < b, calcula el volumen limitado por 22 4 y% + 2% = a2,

224+ ¢ + 22 = b?, 2% 4+ y? = 22, suponiendo ademds z > 0.

10.25. Calcula el drea de la figura limitada por (22+y?)? = 2a*(22—y?) con 22 +y> > a®.

41




